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profitability is considered.
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Постановка проблеми. У ситуації, що склалася 
на світовому ринку і на нестабільному етапі розви-
тку економіки загалом, керівники і власники ком-

паній приділяють все більше і більше часу діяль-
ності своїх компаній. Показник рентабельності має 
особливо значну роль в сучасних умовах ринкових 
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відносин, коли керівництву підприємства потрібно 
регулярно приймати низку неординарних рішень 
для забезпечення прибутковості, економічної ста-
більності і конкурентоспроможності підприємства. 
Будучи найважливішим узагальнюючим показ-
ником економічної ефективності діяльності під-
приємства, рентабельність означає прибутковість 
підприємства. Показники рентабельності відобра-
жають факторне середовище формування прибутку 
підприємств, застосовуються під час аналізу ефек-
тивності управління підприємством, під час визна-
чення довгострокового благополуччя організації, 
використовуються як інструмент інвестиційної 
політики і ціноутворення. На основі аналізу серед-
ніх рівнів рентабельності можна визначити, які 
види продукції і які господарські підрозділи забез-
печують велику прибутковість. Це стає особливо 
важливим в сучасних, ринкових умовах, де фінан-
сова стійкість підприємства залежить від спеціалі-
зації і концентрації виробництва.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Рента-
бельності підприємств у науковій літературі приділя-
ється багато уваги. Дослідженням сутності поняття 
«рентабельність» та пошуком шляхів підвищення 
її рівня займались такі науковці, як Г.В. Савицька, 
Н.А. Сафронова, І.Г. Кучукін, М. Міллер, Ч.Ф. Лі, 
В.В. Ковальов, О.І. Волкова, Н.С. Пласкова. Проте 
питання вибору найбільш відповідних і ефективних 
шляхів управління рентабельністю підприємств в 
сучасних українських умовах залишається дискусій-
ним. Висновки, викладені у статті, були зроблені на 
основі власних досліджень автора та опрацювання 
робіт вчених.

Постановка завдання. Метою статті є розкриття 
сутності рентабельності діяльності підприємств, 
визначення економічного змісту та видів показників 
рентабельності, виявлення шляхів підвищення рен-
табельності на прикладі промислового підприємства.

Виклад основних результатів. Підсумковим 
економічним показником діяльності підприємства 
є прибуток, який свідчить про ефективність, проте 
не дає змогу визначити ступінь ефективності. При-
буток не дає можливості зіставити фінансовий 
результат з витратами на його досягнення. Для 
більш об’єктивної оцінки повинні бути задіяні від-
носні показники фінансових результатів та ефек-
тивності діяльності підприємства. Таким показни-
ком є рентабельність.

Рентабельність – похідне поняття від німець-
кого “rentabel”, що перекладається як «рентабель-
ний», «прибутковий», «вигідний», «самоокупний», 
або від слова «рента», що в буквальному розу-
мінні означає «дохід». Рентабельність – показник 
економічної ефективності виробництва на під-
приємствах, що комплексно відображає викорис-
тання матеріальних, трудових і грошових ресурсів 
[1, с. 189]. Рентабельним вважається підприємство, 
яке приносить прибуток.

Можливе ще одне визначення поняття рента-
бельності: показник, що є відношенням прибутку 
до суми витрат на виробництво, грошовим вкладен-
ням в організацію комерційних операцій або сумою 
майна фірми, яке використовується для організації 
діяльності [2, с. 121].

Рентабельність – це відносний показник інтен-
сивності виробництва, який характеризує рівень 
окупності (прибутковості) відповідних складових 
процесу виробництва або сукупних витрат підпри-
ємства. З іншого боку, рентабельність – якісний 
вартісний показник, який показує рівень віддачі 
витрат або ступінь використання наявних ресурсів 
у процесі виробництва і реалізації товарів (робіт і 
послуг). Це не просто статистичний, розрахунковий 
параметр, а складний комплексний соціально-еко-
номічний критерій. Рентабельність, з одного боку, 
є формою економічної категорії, що виражає еконо-
мічні відносини між економічними суб’єктами щодо 
результативності використання факторів капіталу, а 
з іншого боку, є характером об’єкта й інструмента 
фінансового менеджменту [3, с. 620].

Показники рентабельності беруть активну 
участь у процесах аналізу фінансово-господарської 
діяльності підприємства, фінансовому плануванні, 
здійсненні прийнять рішень кредиторами та інвес-
торами.

Аналіз рентабельності є складовою частиною 
сучасного аналізу ефективності функціонування 
підприємств і є інтерпретацією певного набору ана-
літичних показників, розрахованих на основі облі-
кової інформації. Рентабельність має безліч моди-
фікованих форм залежно від того, який прибуток і 
ресурси (витрати) використовують у розрахунках. 
Тому розглянемо декілька основних класифікацій 
(видів) рентабельності (табл. 1).

Варто відзначити, що нормативного значення для 
показників рентабельності не існує, але є загальне 
правило, чим вище значення коефіцієнту, тим краще. 
Збільшення показника протягом звітного періоду 
свідчить про покращення результатів діяльності під-
приємства, а зменшення – про погіршення.

Здійснимо розрахунки показників рента-
бельності на прикладі ПАО «Запоріжкокс» за 
2014–2016 рр. (табл. 2).

Проаналізувавши дані табл. 2, можна зробити 
висновок, що рівень рентабельності ПАО «Запоріж-
кокс» знаходиться на досить високому рівні. Показ-
ники мають тенденцію до зростання за аналізовані 
періоди, це відображає прибутковість підприємства. 
Бачимо, що показник рентабельності продукції за 
аналізовані періоди зростає (на 3,01% у 2015 р. та 
на 0,07% у 2016 р.), але відхилення зовсім незначне. 
Бажано приділити підвищенню цього показника 
більше уваги.

Показник рентабельності виробництва за ана-
лізований період також підвищився (на 8,42% у 
2015 р. та на 2,65% у 2016 р.). Тенденція до зрос-
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тання відображає поліпшення результатів діяльності 
підприємства.

Рентабельність продажів має стрімке зростання 
за аналізовані періоди (на 51,75% у 2015 р., на 
14,32% у 2015 р.). Це свідчить про те, що підпри-
ємству вдалося знизити витрати на виробництво і 
реалізацію продукції або збільшити обсяг продажів.

Показник рентабельності капіталу також має тен-
денцію до зростання (на 35,01% у 2015 р., на 0,66% 
у 2016 р.). Стабільне зростання цього показника є 
важливим для власників (акціонерів, учасників) під-
приємства, адже відображає їх можливість генерувати 
прибуток. Також позитивно впливає на інвестування в 
компанію, оскільки рентабельність капіталу дає змогу 
визначити, на які дивіденди можуть розраховувати 
власники акцій або на скільки зросте вартість їх акцій.

Розглянемо динаміку зміни рівня показників рен-
табельності ПАО «Запоріжкокс» (рис. 1).

Показники рентабельності у 2014 р. мають зна-
чно нижчі значення, ніж у 2015–2016 рр. Ця ситуація 
склалася тому, що у 2014 р., як і більшість україн-
ських підприємств, ПАО «Запоріжкокс» постраж-
дало від воєнної ситуації на сході. Були розірвані 
ділові зв’язки з контрагентами з Російської Федерації 
(наприклад з ТОВ «ОМСЬКТЕХУГЛЕРОД»). Тобто 
підприємство втратило основного споживача своєї 
продукції, що стало причиною втрати частини при-
бутку та, відповідно, зниження рівня рентабельності. 

У 2015 р. підприємство знайшло нові ринки збуту 
(“Kraus Chemie E.K.” (Італія), “CHEMCOAL LLP”  
(Великобританія)), що стало причиною підвищення 
прибутковості підприємства та відобразилося різ-
ким зростанням показників рентабельності.

Варто відзначити, що хоча рівень показників 
рентабельності ПАО «Запоріжкокс» має тенденцію 
до підвищення, але в період з 2015 по 2016 рр. ріст 
був незначним. Тому варто розглянути фактори, які 
мають вплив на збільшення цих показників. Існує 
велика кількість взаємопов’язаних факторів, які 
впливають на результати діяльності підприємства, 
які можуть бути розділені на дві групи: фактори 
зовнішнього середовища (об’єктивні), фактори вну-
трішнього середовища (суб’єктивні) (табл. 3).

Кожне підприємство повинно як використову-
вати наявні на підприємстві внутрішні можливості 
підвищення ефективності роботи суб’єкта господа-
рювання, так і пристосовуватися до зовнішніх впли-
вів, використовувати їх для підвищення результую-
чого показника роботи.

Залежно від цих чинників можна виділити такі 
шляхи підвищення рентабельності [6, с. 36; 7, с. 63; 
8, с. 324]:

– скорочення витрат на виробництво за рахунок 
підвищення рівня продуктивності праці, економіч-
ного використання сировини, матеріалів, палива, 
електроенергії, обладнання;

Таблиця 1
Основні види рентабельності [4, с. 153]

Вид 
рентабельності Характеристика Формула Показники

Рентабельність  
продукції

Показує, скільки прибутку припа-
дає на 1 грн. собівартості реалізо-
ваної продукції. Характеризує при-
бутковість виробництва продукції, 
виконання робіт, надання послуг 
або продажу товарів.

P = П / C × 100% Р – рентабельність;  
П – прибуток від реалізації; 
С – собівартість реалізова-
ної продукції

Рентабельність 
виробництва

Показує обсяг прибутку, який 
підприємство отримує на кожну 
гривню виробничих фондів.

Р = П / (ОФ + ОбЗ) × 100% ОФ – середня для розра-
хункового періоду вартість 
основних виробничих фон-
дів; ОбЗ – середня вартість 
оборотних засобів

Рентабельність  
продажів

Показує, яка питома вага прибутку 
в загальній сумі грошової виручки 
від реалізації продукції.

Р = П / Д × 100% Д – дохід від реалізації 
продукції

Рентабельність 
капіталу

Показує, який обсяг прибутку при-
падає на одну гривню інвестова-
ного капіталу або його складових.

Р = П / К × 100% К – капітал

Таблиця 2
Показники рентабельності ПАО «Запоріжкокс» за 2014–2016 рр.

Показник, % Роки Відхилення (+/-), %
2014 2015 2016 2015/2014 2016/2015

Рентабельність продукції 12,56 15,57 15,64 +3,01 +0,07
Рентабельність виробництва 1,79 10,21 12,86 +8,42 +2,65
Рентабельність продажів 4,67 56,42 70,74 +51,75 +14,32
Рентабельність капіталу 7,38 42,39 43,05 +35,01 +0,66
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– застосування найсучасніших механізованих і 
автоматизованих засобів для виробництва продукції;

– підвищення ефективності діяльності підпри-
ємства по збуту продукції;

– збільшення обсягу виробництва продукції, що 
випускається, за рахунок більш повного викорис-
тання виробничих потужностей підприємства;

– усунення причини виникнення перевитрат 
фінансових ресурсів на управлінські і комерційні цілі;

– здійснення ефективної цінової політики, дифе-
ренційованої по відношенню до окремих категорій 
покупців;

– суворе дотримання укладених договорів на 
поставку продукції;

– проведення масштабної і ефективної політики 
в галузі підготовки персоналу;

– здійснення заходів, спрямованих на поліп-
шення матеріального клімату в колективі;

– удосконалення рекламної діяльності;
– використання результатів науково-технічного 

прогресу;
– вибір ефективної облікової політики;
– зниження собівартості продукції;
– підвищення ціни реалізації за умови підви-

щення якості продукції;
– розширення експорту;
– маркетингова політика.
В результаті проведеного вище 

аналізу показників рентабельності 
ПАО «Запоріжкокс» було виявлено, 
що рентабельність продукції на 
підприємстві хоча і має зростання 
за аналізований період, але дуже 
незначне порівняно з іншими показ-
никами рентабельності. Тому варто 
приділити особливу увагу пошуку 
резервів підвищення саме рента-
бельності продукції.

Далі розглядаються шляхи під-
вищення рентабельності продукції 

на прикладі цеха смолопереробного виробництва 
ПАО «Запоріжкокс».

Названий цех виробляє пек гранульований. Для 
цього виробництва використовуються спеціальні 
трубчаті печі, які нагрівають до певної температури. 
В піч заливається сировина – смола, яка під дією 
температури розкладається на похідні продукти (пек 
гранульований, легке масло, нафталінова фракція 
тощо). Піч нагрівається за рахунок спалювання кок-
сового газу. В процесі обстеження печі тепловізором 
було встановлено, що вона пропускає багато тепла. 
Тому було вжито заходів з ущільнення оглядових 
люків та ущільнення дверей рутурбентів другого 
ступеня трубчатої печі № 1 додатково азбестовими 
листами та базальтовою ватою [9].

Після проведення заходів були отримані такі 
результати.

1) Температура повітря навколо печі знизилася, 
як наслідок, зменшився обсяг необхідного коксо-
вого газу для нагріву смоли. За рахунок економії 
кількості спалюваного коксового газу вдалося зеко-
номити 525,6 тис. грн. на рік.

2) У 2016 р. рентабельність виготовлення пеку 
гранульованого без вжиття цих заходів становила 

Рис. 1. Динаміка зміни рівня показників рентабельності  
ПАО «Запоріжкокс» (2014–2016 рр.)

Таблиця 3
Фактори впливу на рівень рентабельності виробництва [5, с. 115]

Чинники Характеристика
1. Внутрішні чинники

матеріально-технічні проведення модернізації та реконструкції матеріально-технічної бази підприємства
організаційно-управ-
лінські

розробка стратегії і тактики діяльності та розвитку підприємства, інформаційне забез-
печення процесу прийняття рішення

фінансові фінансове планування діяльності підприємства, аналіз і пошук внутрішніх резервів 
зростання прибутку, податкове планування

кадрові підвищення кваліфікації працівників, поліпшення умов праці, організація оздоров-
лення і відпочинку працівників

2. Зовнішні чинники
ринкові підвищення конкурентоспроможності у наданні послуг, організація ефективної 

реклами нових видів товарів
адміністративні оподаткування, правові акти, постанови і положення, що регламентують діяльність 

організації, державне регулювання тарифів і цін
зовнішньоекономічні зміна тарифів і цін на продукцію та послуги в результаті інфляції
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14% (313416 / 272536 × 100% = 114%), а завдяки 
економії було отримано такий результат: 313416 / 
(272536 – 525,6) × 100% = 1,15%. Тобто рентабель-
ність збільшилася на 1% [10].

Отже, за рахунок вжиття у цеху смолоперероб-
ного виробництва лише одного заходу щодо змен-
шення втрат енергоресурсів під час виробництва 
продукції вдалося досягти підвищення рівня рента-
бельності до 15%.

Варто відзначити, що цей напрям підвищення 
рентабельності стосується не лише втрат енергоре-
сурсів під час виробництва. Можна розглянути його 
з точки зору втрат робочого часу чи зменшення від-
ходів від сировини. Тобто, проаналізувавши втрати 
під час виробництва та вживши заходів щодо їх 
зменшення або усунення, можна значно підвищити 
рівень рентабельності.

В майбутньому підприємство також планує 
вжити таких заходів щодо підвищення рівня рента-
бельності:

1) зменшення використання електроенергії на 
переробку смоли (очікуваний ефект – 21,84 тис. грн. 
на рік);

2) зменшення середньодобової норми викорис-
тання електроенергії на біохімічне очищення (очіку-
ваний ефект – 216 тис. грн. на рік);

3) зменшення використання пари на переробку 
смоли (очікуваний ефект – 1 400,4 тис. грн. на рік).

Загальний очікуваний ефект від вжиття вищео-
писаних заходів становить 1 638,24 тис. грн. на рік. 
В такому разі рівень рентабельності збільшиться на 
1% (313416 / 270373,16 × 100% = 1,16%).

Висновки. Сутність проблеми підвищення рен-
табельності виробництва полягає в збільшенні в 
процесі використання ресурсів прибутку на кожну 
одиницю витрат. Для загального аналізу рентабель-

ності виробництва і фінансового стану підприємства 
використовуються різні методи і показники. Перш за 
все це система показників рентабельності, що харак-
теризують ефективність використання тих чи інших 
ресурсів, їх віддачу. Система показників рентабель-
ності підприємства за її аналітичного дослідження 
дає змогу зробити основні висновки про фінансовий 
стан підприємства. Рентабельність – багатогранний 
показник, він залежить від багатьох факторів. Тому 
кожен суб’єкт господарювання повинен активно 
шукати всі можливі шляхи вдосконалення виробни-
цтва, підвищення конкурентоспроможності власної 
продукції, що й буде сприяти зростанню рентабель-
ності підприємства.

Необхідною умовою успішного функціонування 
підприємства є постійне визначення та аналіз зна-
чення цього показника, постійний пошук резервів 
та шляхів його підвищення. Варто відзначити, що, 
окрім стандартних шляхів підвищення рентабельності 
(збільшення обсягів виробництва, зниження собівар-
тості), необхідно використовувати й інші. На прикладі 
ПАО «Запоріжкокс» було відображено, що зменшення 
втрат енергоресурсів позитивно впливає на рівень рен-
табельності. Підприємство і надалі здійснює пошук 
резервів підвищення рівня рентабельності.

У сучасних умовах центр економічної діяльності 
повинен знаходитися в основній ланці всієї еко-
номіки – на підприємстві. Саме тут виробляється 
потрібна суспільству продукція, виявляються необ-
хідні послуги. Значна частина державного бюджету 
формується за рахунок фінансових надходжень 
від промислових підприємств. Тому ефективність 
виробництва відноситься до числа ключових катего-
рій ринкової економіки, яка безпосередньо пов’язана 
з досягненням кінцевої мети розвитку виробництва 
загалом і кожного підприємства зокрема.
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